





25 апреля в Гуманитарном институте НовГУ работала традиционная научная конференция «Память о Великой Отечественной войне в повседневной жизни молодого поколения XXI века».

Организаторы – НовГУ, СПбИИ РАН, СПб университет Петра Великого, Новгородская Митрополия РПЦ. В работе конференции участвовали студенты и преподаватели институтов и колледжей НовГУ, представители ветеранских организаций города.

Открыл пленарное заседание доклад ведущего научного сотрудника СПбИИ РАН д.и.н., профессора НовГУ Б.Н. Ковалева «Память о Великой Отечественной войне в повседневной жизни поколения ХХ века».

В рамках конференции прозвучала музыкально-поэтическая композиция студентов отделения истории и архивоведения ИГУМ, посвящённая защитникам Отечества; возложение цветов к мемориальным доскам - в память преподавателей и студентов Новгородского учительского института, погибших в Великой Отечественной войне; выставки из фондов Научной библиотеки НовГУ «...И в книгах память оживает».

## Не пустые слова



(Окончание. Начало на стр. 1)

Ни одно собрание членов ветеранской организации не обходится без присутствия руководителей университета, а председатель ветеранской организации известен всей университетской администрацией. Достигается нужный контакт умелой организацией работы ветеранов в решении задач, поставленных перед всем университетом.

Университет нацелен на подготовку высококвалифицированных специалистов. Если учесть, что часть членов ветеранской организации участвует в этом процессе как штатные сотрудники, а другие ветераны - их вчерашние коллеги, то вполне естественно, что ветеранская организация фактически действует как одно из университетских подразделений.

Руководство университета эту поддержку ощущает, с благодарностью принимает, приветствует и, по возможности, поощряет.

Ещё один штрих. На страницах газеты «Новгородский университет» часто публикуются материалы о жизненном пути того или иного ветерана, поздравления с юбилеями.

Вступая в ряды ветеранской организации НовГУ имени Ярослава Мудрого, каждый ветеран (пенсионер) в торжественной обстановке получает удостоверение. На его корочке начерчены слова: «Уважение, поддержка, благополучие ветеранов». И это, как убедилась комиссия по проверке деятельности ветеранской организации и её председателя В.А. Самойленко, - не пустые слова!

Невозможно перечислить всех дел, что совершает ветеранская организация. Да и нужно ли? Главное, чтобы не было формализма и пустословия. И чтобы ветераны как можно больше получали положительных эмоций, что, как известно, влияет благотворно на здоровье и продлевает жизнь.

**Л.П. Меньшиков,**  
«Новгородский ветеран»,  
№ 3 (81), март 2018 г.

## О триаде регионального развития

В Институте экономики и управления 13 апреля прошла III Международная научно-практическая конференция «Наука, бизнес, власть – триада регионального развития».

Традиционно в конференции приняли участие учёные из зарубежных стран – Беларусь, Сербии, Узбекистана, Украины, Финляндии и Швеции, а также коллеги из университетов Санкт-Петербурга, Владимира, Нижнего Новгорода и Ставрополя.

Открывая конференцию, и.о. директора института В.А. Трифонов сказал:

– Сегодня нужно постараться ответить на вопросы, которые волнуют всех нас, – определить вектор регионального развития. Может, даже попробовать решить некоторые государственные проблемы...

А заместитель руководителя администрации губернатора Нов-

городской области, начальник управления администрации по развитию цифровой экономики и информационно-коммуникационных технологий, доцент кафедры информационных технологий и систем НовГУ Н.В. Курмышев (фото слева внизу), рассказал, что такая цифровая экономика, для чего она нужна и как её построить.

- Сейчас цифровая экономика ещё только создаётся, – сказал Николай Васильевич. – И это огромный вызов для нас всех, потому что без перехода на цифровую модель традиционные отрасли экономики не смогут развиваться. Нужна определённая революция в производительности труда, в эффективности. И важным инструментом в совершении этой революции являются цифровые технологии.

Особый акцент Н.В. Курмышев сделал на сотрудничество науки, бизнеса и власти:

- Мы действительно должны работать вместе: с учёными и студентами должны не просто общаться, но и находить реальные решения существующих проблем, вместе перестраивать экономику и развивать нашу территорию.

Гости в зале



активно участвовали в обсуждении, а Н.В. Курмышев, задали вопрос: «Какой вы видите цифровую экономику в сельском хозяйстве?». Тот с ходу назвал один из возможных вариантов применения новейших технологий в этой сфере: использование беспилотников для анализа почвы и более рационального расхода удобрений.

- Так мы сэкономим на оплате труда и на количестве удобрений. И это только один вариант применения технологий в сельском хозяйстве, – подчеркнул Николай Васильевич.

Отличительной чертой конференции стало широкое участие предпринимательского сообщества. Первым докладчиком выступил уполномоченный по защите прав предпринимателей Новгородской области Ю.В. Михайлов (фото справа внизу), который рассказал гостям о работе бизнес-омбудсмена, его полномочиях и направлениях деятельности, кто и как может обратиться к нему, а также о взаимодействии предпринимателей с общественной приёмной Уполномоченного при Президенте РФ по защите прав предпринимателей, и подчеркнул:

- Конференция у нас научно-практическая, поэтому я хочу рассказать, как работает бизнес, как

работает наш институт. Это будет полезно и для научного сообщества, и для молодых людей, которые выбирают себе профессию.

Поделился Юрий Владимирович своей точкой зрения на цифровую экономику: по его мнению, она является лишь сервисом для традиционной экономики, для производства. Что, впрочем, не отменяет её значимости и важности задач, которые она призвана решить: продажа продукта, уменьшение затрат на производство и др.

На пленарное заседание были вынесены следующие темы регионального развития: взаимоотношения власти и бизнеса, роль науки в консолидации местных сообществ, в объединении усилий муниципалитетов и субъектов малого предпринимательства, влияние культуры и нравственного обеспечения на социально-экономическое положение территорий, риски цифровой экономики.

Кстати, в рамках конференции впервые проходил университетский конкурс студенческих работ.

**Дарья Перевай**

## Дрон, который доставил груз

**День космонавтики демонстрационным полётом беспилотного летательного аппарата (БПЛА) отметили в Великом Новгороде.**

Его подготовили Учебно-научная лаборатория AeroNet НовГУ (научный руководитель лаборатории Н.В. Курмышев, технический директор лаборатории Д.В. Борцов) и лаборатория AeroNet средней школы № 36 имени Г.Р. Державина.

«Беспилотник» доставил из деревни Наволок в деревню Войцы, расположенную на острове в озере Ильмень, груз весом полтора килограмма: медикаменты, почтовые отправления и сладости. В Войцах груз принял староста деревни, он сообщил об этом по телефону разработчикам.

Н.В. Курмышев, начальник управления администрации по развитию цифровой экономики и информационно-коммуникационных технологий, доцент кафедры информационных технологий и систем НовГУ, сказал, что подготовили беспилотный летательный аппарат и маршрутное задание сотрудники и студенты университета, специалисты вузовской и школьной лабораторий. Ими в короткий срок был собран прототип, который успешно справился с задачей.

А школьниками в ходе реализации проекта проведена аэрофотосъёмка местности и составлена цифровая карта полета. Руководил работой в школе № 36 преподаватель дисциплины «Аэронет» Даниил Цветков, студент четверокурсник НовГУ (отделение информатики, ИЭИС) – он осваивает профессию инженера-программиста.

Даниил считает, что это перспективное направление – кининдустрия, геодезия, экономическая информатика, с помощью этих аппаратов можно проводить спасательные операции: на вертолёте лететь дорого, а уже есть прототипы аппаратов, которые могут поднять одного-двух человек.

Возвращаясь к демонстрационному полёту БПЛА, стоит отметить мнение специалистов, которые считают, что доставка грузов при помощи «беспилотника» значительно выгоднее и удобнее, чем другими видами транспорта. Особенно если нужно сделать это быстро, а вес груза небольшой.

Непосредственно доставку груза обеспечивал «беспилотник» российского производства компании «GeoScan», партнёра Национальной технологической инициативы, поддержавшего разработку проекта новгородских аэроНетчиков по беспилотной доставке грузов.

Несколько ранее, 6 декабря, в НовГУ были представлены проекты развития региона в рамках Национальной технологической инициативы: Новгородчина стала试点ным регионом для внедрения проектов НТИ, в декабре 2017 года на базе НовГУ появилась «Фабрика лётного моделирования проектов Национальной технологической инициативы», в этом году здесь планируется запустить 20 цифровых проектов, на сегодня в Новгородской области проходят тестирование 10 инновационных разработок.

– Это пример совместной работы компаний НТИ, Новгородского университета и технических кружков, деятельность которых направлена на решение реальных задач в интересах Новгородской области, –



Соглашение о сотрудничестве между НовГУ и компанией «GeoScan» было подписано в Санкт-Петербурге 23 января с.г. Ю.С. Боровиковым, и.о. ректора НовГУ, и А.Е. Семёновым, генеральным директором ООО «GeoScan».

Стороны будут сотрудничать по таким направлениям как подготовка, переподготовка и повышение квалификации кадров соответствующего профиля; реализация совместных программ в области учебно-методической и научно-исследовательской деятельности; организация и проведение учебной, производственной, преддипломной практики и стажировки студентов; содействие трудоустройству выпускников университета. Группа компаний «GeoScan» производит и поставляет беспилотные аэрофотосъёмочные комплексы, фотограмметрическое программное обеспечение Agisoft Photoscan и ПО для визуализации и анализа данных аэрофотосъёмки ГИС Спутник, системы, которая идеально подходит для просмотра данных с БПЛА, обработанных в Agisoft PhotoScan.

Технологии, заложенные в выпускаемых продуктах, позволяют оперативно получать высокоточные ортофотопланы, матрицы высот

отметил и.о. ректора университета Ю.С. Боровиков.

Лаборатория AeroNet НовГУ планирует доработку данного прототипа до промышленного образца и готова к сотрудничеству с заинтересованными организациями. В частности, университет планирует направить предложение о сотрудничестве в адрес «Почты России».

**Подготовил Василий Кудинов**

## Библионочь и магия книги

В ежегодной акции «Библионочь» приняли активное участие члены Литературного клуба и преподаватели НовГУ.

В этом году главная её тема – «Магия книги». В областной универсальной научной библиотеке была представлена программа «Элеквенция» – это устаревшее слово означает «красноречие».

Организаторы мероприятия тему объясняют тем, что сейчас, в XXI веке, пришло время вспомнить о красоте речи и её логическом построении, вспомнить, что значит правильная речь, увидеть, как она помогает построить коммуникацию между людьми нового века.

На это работали порталы красноречия, литературно-игровые квесты, чемпионат по скороговоркам с призами для самых говорливых, жизнеутверждающий литературный квест «Не Муму!».

Были задачи для мозгового штурма, конкурсы, турниры и головоломки, площадки свободного книгообмена, литературное кафе,

зоны поэтической релаксации, стариные салонные игры, акция «Селфи с любимой книгой» и многое другое.

В рамках программы профессор кафедры журналистики НовГУ Т.В. Шмелёва выступила с сообщением «От элоквенции до кодекса речевого поведения».

Лекцию «Слова, которым не повезло» прочла доцент кафедры русского языка Г.Н. Гиржева.

Доцент кафедры всеобщей истории НовГУ Н.В. Салоников сделал сообщение «О чём молчат старые рукописи», рассказав о традициях в обучении риторике по материалам автографов учителей и учеников средневековых христианских школ.

Участники литературного проекта «53 поэта» в 21 час преобразили крыльцо библиотеки в яркую и стильную поэтическую площадку. Здесь в ряду других были представлены стихи членов Литературного клуба НовГУ выпускника университета Григория Князева и преподавателя ИНПО НовГУ Анны Кукушиной.

**В.В. Шадурский,**  
председатель  
Литклуба НовГУ

## Предупредить и защитить

Комплексные командно-штабные учения проводятся в соответствии с законом РФ «О защите населения и территории от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», поручением Президента РФ от 22.02.2018 г., распоряжением министра образования и науки РФ от 02.04.2018 г.

В НовГУ комплексные командно-штабные учения на тему «Действия органов управления и сил единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций по ликвидации природных пожаров и обеспечения безопасности пропуска весеннего половодья» проходили с 17 по 19 апреля с.г.

К проведению учения в НовГУ были привлечены отдел ГО и ЧС в полном составе, председатель и члены комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций (КПЛЧС), директоры институтов и колледжей, уполномоченные по решению вопросов ГО и ЧС в институтах и колледжах, члены эвакуационной комиссии, дежурно-диспетчерская



служба, входящие в состав технических эвакуационных групп работников институтов и колледжей университета.

Проведение учения позволило ещё раз отработать вопросы взаимодействия всех подразделений, а также служб, задействованных в организации первоочередного жизнеобеспечения населения при возникновении чрезвычайных ситуаций.

**Соб. инф.**

## Стартап Тур 2018: пределов совершенства нет!

Великий Новгород на 17-18 апреля стал площадкой для самого масштабного всероссийского проекта Стартап Тур «Открытые инновации» 2018.

В Новгороде его финальный этап проходил в актовом зале новгородской школы № 36 имени Г.Р. Державина.

На открытии глава Новгородской области А.С. Никитин отметил уникальность инновационных проектов, среди которых цифровая 3D-модель области для контроля строительства, инфраструктуры, ЖКХ и землепользования.

Пекка Вильякайнен, советник президента Фонда «Сколково», считает, что региону следует действовать именно в инновационном направлении.

Участники мероприятия - более 1000 человек - представляли правительство области и администрацию города, Фонд «Сколково», школьники, гости из Ленинградской, Псковской, Тверской и Ярославской областей, новгородские учёные и разработчики, преподаватели и студенты, а также и.о. ректора НовГУ Ю.С. Боровиков, проректор по научной работе и инновациям А.Б. Ефременков и начальник управления инноваций В.А. Макаров.

Конкурс проводился по трём направлениям: промышленные, биомедицинские и информационные технологии.

Из 190 стартапов было отобрано 84 проекта, 30 вышли в финальную часть и боролись за право быть названными лучшим стартапом этого этапа.

Двухдневная программа включала в себя деловую и конкурсную часть.

В рамках конкурса жюри выбирало лучшие проекты по ряду направлений, деловая часть пре-

дусматривала лекции от ведущих бизнес-экспертов России и Европы.

Молодые учёные, студенты и начинающие технологические предприниматели из Новгородской и соседних областей, из Москвы и Петербурга смогли пообщаться с бизнес-наставниками и экспертами на менторских сессиях, а также получить оценку своих проектов; на специальном треке для воспитанников школьных технических кружков прошли мастер-классы и лекции представителей фондов развития и успешных инноваторов.

При этом Н.В. Курмышев, начальник управления администрации по развитию цифровой экономики и информационно-коммуникационных технологий, отметил, что школьный трек в рамках Стартап Тура был очень полезен для новгородских юных техников:

- После таких встреч предпринимателям становится понятнее, что у них просят деньги не просто на поддержку проекта, а под то, что в ближайшей перспективе может дать компаниям квалифицированные кадры и свежие идеи. Иногда ребёнок может предложить то, что взрослому и на ум не придёт! Если детскую идею проработать в университете или со стартапами, это может дать хороший экономический эффект для бизнеса!

Проекты от НовГУ представил В.А. Макаров - по разработке модульного бионического протеза руки, локальной доставке антибиотиков, созданию малогабаритного спектрометра на базе смартфона и пр.

Команда кафедры технологии переработки сельскохозяйственной продукции ИСХПР представила свой проект - «Способ ин-

тенсификации производства коровьих дрожжей».

18 апреля были подведены итоги регионального этапа Стартап Тура-2018.

В конференц-зале, в библиотеке и в зеркальном зале школы № 36 заслушивали лидеров проектов. Финалисты в течение трёх минут рассказывали о разработке, менторы задавали вопросы о сути проекта и перспективах его развития.

В итоге в направлении «Биомедицинские технологии» первое место занял Станислав Муравьёв, глава отдела инновационных разработок НПО «КВАНТ», выпускник НовГУ по специальности «Промышленная теплоэнергетика», с проектом модульного бионического протеза руки.

Вторым стал Михаил Седанкин - проект «Медицинское офтальмологическое оборудование».

Третье место занял Даниил Лосев - выпускник лечебного факультета ИМО, аспирант (АСП) «Клиническая медицина». Он представил проект «Направленный транспорт антибактериальных и рентгеноконтрастных препаратов в очаг инфекции при помощи клеточных контейнеров-лейкоцитов».

Для участия в финальном отборе по программе «Старт» Фонда содействия инновациям в рамках Startup Village были отобраны девять проектов.

Здесь же суперфиналистом по решению жюри стал Станислав Муравьёв; он получит грант от Фонда «Сколково» в размере 300 тысяч рублей на реализацию своего проекта.

Новгородские разработчики, успешно выступившие на региональном этапе, примут участие в полуфинале конференции для технологических предпринимателей Startup Village.

Подготовила  
Людмила Симонова

## Конференция молодых исследователей

4 апреля на базе СПбГУ проходила ежегодная Всероссийская конференция молодых исследователей «Фундаментальная наука и клиническая медицина. Человек и его здоровье».

Цель конференции – привлечение молодых исследователей к решению актуальных задач современной науки, интеграция высшего образования и фундаментальной науки.

К участию были приглашены школьники, студенты, ординаторы, аспиранты, молодые научные работники (в возрасте до 35 полных лет). Принимались работы, посвященные широкому кругу проблем всех отраслей клинической и профилактической медицины, а также морфологии, физиологии, патологии, фармакологии, биофизики, биоинформатики, биомедицинской кибернетики, биохимии, генетики.

Побывали на этой ХХI Международной медико-биологической научной конференции студенты и преподаватели ИМО и ИНПО Новгородского университета.

После торжественного открытия внимание участников было представлены две лекции ведущих учёных из СПбГУ и Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета имени академика И.П. Павлова.

В рамках конференции работали две секции: медико-биологическая и клиническая, на которых прозвучали устные доклады российских и зарубежных исследователей. В коридоре здания Двенадцати коллегий, была организована

стендовая сессия.

В сборнике тезисов конференции были опубликованы четыре научные работы студентов Института медицинского образования НовГУ.

Культурная часть поездки в Санкт-Петербург оставила неизгладимое впечатление: студенты побывали с экскурсией в музейном комплексе «Вселенная воды». В экспозиции множество элементов, основанных на мультимедийных технологиях и эффектах, объёмно-пространственных объектах и текстовых дополнениях. Вместе они создают полную картину сегодняшних знаний о воде, отражают традиции водопользования, представляют проблемы, связанные с сохранением воды на Земле.

Студенты выражают благодарность организаторам конференции за тёплый прием, сотрудникам музеяного комплекса «Вселенная воды» за интереснейшую экскурсию, а также профкому и лично председателю профкома НовГУ С.Н. Бритину за организацию поездки.

По информации ИМО



## Юрий Вяземский: Я так мечтаю, чтобы новгородцы приезжали ко мне, и я мог с ними общаться в своей программе

12 апреля, в День космонавтики, в учебно-просветительском центре «Сретенье» в Антонове состоялся финал региональной гуманитарной олимпиады «Умники и умницы» по Новгородской области.

Соревнование представляло собой версию известной телепередачи «Умницы и умники», её главными организаторами стали НовГУ и Региональный институт профессионального развития.

Программа «Умники и умницы» на Первом канале телевидения 26 лет - с 29 ноября 1992 года. Её создатель - Юрий Павлович Вяземский, советский и российский писатель, философ, телеведущий, кандидат исторических наук, профессор, заведующий кафедрой мировой литературы и культуры факультета международной журналистики Московского государственного института международных отношений (МГИМО) МИД России. Он и по сей день является бессменным ведущим программы.

### Неформальный разговор

Накануне финальной игры, 11 апреля, Юрий Павлович встретился с активными студентами и преподавателями НовГУ, школьниками - слушателями Малой академии государственного управления.

Разговор длился больше часа. Ю.П. Вяземский ответил почти на 20 вопросов.

На встрече была новгородка Дарья Персикова, которая в 2011 году участвовала в финале «Умники и умников». Ей 24 года, работает в одном из федеральных СМИ в Твери. Вспомнила игру семилетней давности, говорит, что даже сейчас, спустя столько лет, волнуется.

До моего участия Новгород не был представлен на дорожках 12 лет. Это была колossalная школа, экзамен и шквал эмоций, с которыми не так просто было справиться. Чувствовала ответ-

ственность за себя, но не за то, что на тебя будут смотреть близкие, друзья, да и вся страна, главное было не подвести преподавателя, региона. Когда выходишь на дорожку, когда твой каждый шаг рассматривают чуть ли не под микроскопом, а каждое твоё слово ловят - вот это было трудно, - отмечает Дарья Персикова.

- Нечасто выпадает возможность таких встреч. Лично для меня игра «Умники и умницы» запомнилась ещё со школы. Я, собственно, воспитывался на этих передачах. Используйте для себя с пользой этот момент, - обратил внимание молодёжи и.о. ректора НовГУ Ю.С. Боровиков.

Председатель Студенческого совета ИЭУ Ислам Рагимов хотел узнать, какую бы выбрал дорожку Вяземский, если бы сам участвовал в своей программе.

- Какую бы ни выбрал, я бы проиграл, - шутит профессор. - На самом деле трудно сказать. Чтобы выбрать дорожку, нужно пройти предварительный конкурс - конкурс красноречия. Сейчас я его, наверно, прошёл бы за счёт артистизма. И, наверняка, мне бы досталась красная дорожка. Вот на ней бы я и проиграл!

На встрече была поднята тема единого государственного экзамена. Вяземский сравнил его со сдачей теории и практики при получении водительских прав.

- Сами понимаете, что сдать на права значительно легче, чем стать врачом. Там есть теория - «ЕГЭ» по правилам уличного движения. А потом твой сажают за руль и смотрят: ты вообще с места тронуться можешь? Ты знаешь, где право и лево? Вот почему бы не сделать подобное в вузе? ЕГЭ - как база, она обязательна. А дальше экзаменатор, общаясь с человеком, должен понять, а журналист ли это будущий или нет. Или, зная химию и биологию, он может не иметь сочувствия человеку и не сможет быть врачом.

Спросили студента Ю.П. Вяземского и о том, как он создал свою телепередачу. Профессор сказал, что 26 лет назад ему предложили придумать концепцию программы «Умницы». И он придумал дорожки и цвета: дорожки ловят на стадионе, а цвета - это светофор. Потом Вяземскому предложили второе слово - «умники». Юрий Павлович считал, что это продлится года три, и не думал, что это будет 26 лет!

На встрече с профессором Вяземским рассуждали и о том, нужно ли в школе читать «Мастера и Маргариту», кто такой «русский» человек, где черпать вдохновение для написания книг и т.д.

### Чего не знали о памятнике «Тысячелетие России»

В игре «Умники и умницы» участвовали 40 десятиклассников - победителей регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников 2018 года. Эрудиты в области истории, литературы, права, МХК и обществознания представляли восемь районов области и Великий Новгород.

Наша местная игра проходила в полном соответствии с оригиналом. «Практики» выбирали себе одну из трёх дорожек - ту, где можно ошибиться, где можно промахнуться один раз, или ту, где можно ошибиться дважды. «Теоретики» сидели в зале и, поднимая руку, отвечали за тех ребят, что «на дорожках», если последние ошибились или затруднились с ответом. При этом некоторые из сорока «теоретиков», также отобранных организаторами конкурса, отвечали верно и полно, получая за это награды - ордена, медали и призовые талоны.

Главной темой регионального этапа игры стал памятник «Тысячелетие России», в этот зал попали четверо: русская императрица Екатерина II, фельдмаршалы Миних и Барклай де Толли, граф Дубич-Забалканский. И кто бы мог подумать?! Другой вопрос потребовал от участников знания не только истории, но и археологии: «Изображение какого персонажа памятника попал в Вальхаллу?» Большинство ребят, почти не думая, назвали Рюрика. Кто-то, чуть подумав, добавил Святослава и Кейстута Гедиминовича. Однако выяснилось, что речь шла не о загробном мире из скандинавской мифологии, а о вполне конкретной Вальхалле - Зале славы германских народов, располагающимся в Баварии. Из персонажей, находящихся на памятнике «Тысячелетие России», в этот зал попали четверо: русская императрица Екатерина II, фельдмаршалы Миних и Барклай де Толли, граф Дубич-Забалканский. И кто бы мог подумать?!

Другой вопрос потребовал от участников знания не только истории, но и археологии: «Изображение какого персонажа памятника найдено при проведении новгородских раскопок? В чём разница между изображением на памятнике и на приживленном артефакте?». Волнение заставило участницу дать неверный ответ. Посыпались другие версии - вспоминали Александра Невского и почему-то Николая I. А правильным ответом был - Ярослав Мудрый!

28 июня 1994 года при раскопках в Великом Новгороде в спле начала XI века была найдена печать этого князя, на которой он изображен с пышными усами. А на памятнике Ярослав



«состязание», «соревнование»), каждый участник должен был сказать, кого из исторических персонажей он сейчас поместил бы на этот памятник. Ребята предлагали Александра II, Юрия Гагарина, Евгения Примакова, Ленина, Сталина, Булгакова и многих других.

Сами вопросы по истории, литературе и культуре в связи с главным памятником Новгорода были придуманы преподавателями НовГУ. В их числе кандидат филологических наук И.С. Абрамовская. Она сказала, что эта игра учит управлять своими знаниями и поведением; а что касается темы, то вопросы было придумать непросто!

Действительно, многие вопросы были сложными даже для новгородских старожилов и краеведов. Например, хитрый вопрос: «Кто из персонажей памятника попал в Вальхаллу?» Большинство ребят, почти не думая, назвали Рюрика. Кто-то, чуть подумав, добавил Святослава и Кейстута Гедиминовича. Однако выяснилось, что речь шла не о загробном мире из скандинавской мифологии, а о вполне конкретной Вальхалле - Зале славы германских народов, располагающимся в Баварии. Из персонажей, находящихся на памятнике «Тысячелетие России», в этот зал попали четверо: русская императрица Екатерина II, фельдмаршалы Миних и Барклай де Толли, граф Дубич-Забалканский. И кто бы мог подумать?!

Игра удалась, об этом сказал её ведущий Б.Н. Ковалёв:

- Впечатление от игры очень положительное. Приятно работать с заинтересованными людьми. Приятно осознавать, что перед тобой, скажем так, лучшие молодые люди Новгородской области. Главная моя задача была - их разговорить, вывести из состояния страха и волнения. И показать, что знать - это не только интересно, но и приятно.

Финалисты регионального этапа олимпиады будут иметь преференции при поступлении в НовГУ, а победители рекомендованы к участию в телевизионной олимпиаде «Умники и умницы» на Первом канале.

Дарья Перевай



## Весна пришла... Перчатки в воздух полетели!



**Оптимистично начали сезон весенней уборки на территории ИМО студенты-медики.**

К организованному общественно полезному труду студенты младших курсов Института медицинского образования приступили с 17 апреля. Привычные ловкие действия с инструментами, аккуратность и согласованная командная работа ребят - всё говорит о давней привычке трудиться.

Надо отметить, что на субботник студенты вышли с удовольствием, хорошим настроением. Газоны приобретают приятный вид, а на память остаются забавные кадры весенних фотосессий. Приятно работать с такими студентами!

### Отделение лечебного дела ИМО

На коллективную уборку в день общегородского субботника, 20 апреля, вышли студенты и преподаватели колледжей и институтов НовГУ. Те универсанты, кто решил помочь городским территориям быстрее стать чище после зимы, помимо площадок у своих учебных заведений убирали прибрежную зону возле Антониева монастыря, обочины дорог по улицам Советской Армии и Державина, территорию вдоль железнодорожных путей по улице Саши Устинова, берёзовую рощу по улице Кочетова.

## Грамоте учиться всегда пригодится



**Поверить уровень своей грамотности все желающие смогли в день проведения традиционной всероссийской акции «Тотальный диктант».**

Этот один из крупнейших общественных просветительских проектов направлен на популяризацию грамотности и русского языка, на консолидацию русскоязычного сообщества в России и за рубежом.

В этом году тотальный диктант стал, можно сказать, юбилейным: писали его уже в 15-й раз. Участвовали в добровольном диктанте все желающие, независимо от профессии и возраста, даже те, кто не смог прийти на площадку - космонавты, пассажиры самолетов и поездов, ведь организаторы вели трансляции с шести площадок трёх часовых поясов.

В этом году тотальный диктант объединил более 1000 городов в 76 странах мира.

В НовГУ впервые для этой акции были открыты три площадки: в Гуманитарном институте (Антоново, старый корпус), в Гуманитарно-экономическом колледже (Нехинская, 24) и в Старорусском политехническом колледже.

Акция привлекательна и тем, что текст диктанта читают известные люди, звёзды театра и кино, журналисты. В Антонове таким «звёздным» диктором стал почётный гражданин Великого Новгорода, лауреат Всероссийской историко-литературной премии «Александр Невский», Международной премии имени В.С. Пикуля, премии имени Д.М. Балашова, кандидат исторических наук Виктор Григорьевич Смирнов.

Автором текста для диктанта стала писательница Гузель Яхина. Три фрагмента («Утро», «День» и «Вечер»), которые она подготовила для акции, войдут в её новый роман «Дети мои», посвящённый истории поволжской немецкой автономии в 1916-1938 годах; участники аудитории писали третью часть – «Вечер».

...Аудитория Гуманитарного института всё активнее заполнялась людьми разных возрастов. Чувствовалась напряжённая и волнующая атмосфера. Участники сосре-

дотачивались, собирались с мыслями и в голове прокручивали правила русского языка. Конечно же, не обошлось без разъяснения правил проведения диктанта. Участникам показали ролик, в котором авторы не только юмористически обыграли насущные проблемы, но и рассказали об истории и географии проекта.

По традиции, организаторы заранее подготовили участников диктанта к трудностям, предварительно разъяснив сложные, по их мнению, слова и правила. Кстати, юмористический сюжет о тотальном диктанте разрядил напряжённую обстановку.

Началась акция в Антонове с приветственных и напутственных слов и.о. ректора НовГУ Юрия Сергеевича Боровикова и Виктора Григорьевича Смирнова.

- Новгородская земля - родина словесности, - сказал Виктор Григорьевич, - наши предки отличались чрезвычайно высокой грамотностью. Поэтому я хочу пожелать и всем вам - быть на высоте и соблюдать новгородские традиции. Надеюсь, что мы не посягнем наших предков.

Выдохнув, все приступили к написанию диктанта. Текст диктовался чётко и разменно.

Участники имели возможность не сколько раз проверить написанное. По окончании диктования на интерактивной доске прошёл повтор авторского прочтения. Работы были сданы.

Своими впечатлениями об акции поделилась студентка НовГУ Анна Манакова:

- Я давно не писала диктанты, поэтому мне писать текст было довольно сложно. Организацией мероприятия я осталась довольна.

Всего на площадках НовГУ были зарегистрированы 121 человек: 70 писали диктант в Гуманитарном институте, 34 - в Гуманитарно-экономическом колледже, 17 - в Старорусском колледже НовГУ. Это были не только студенты, но и школьники, и взрослые люди разных возрастов.

Награждение отличников состоится 6 мая в областной Научной библиотеке в кремле.

Софья Тучина



**Разговор с Зоей Бойцовой о том, как, учась в университете, стать корреспондентом телевизионной программы Alma Mater и даже её главным редактором.**

**Зоя, скажи, почему журналистика?**

- Не я так решила, а сама жизнь: в детстве, ещё в школе, я сочинила сказки, это заметила моя учительница русского языка и литературы Наталья Ильина. А когда мы проходили тест на профессиональную пригодность, то и тест, и преподаватель посчитали, что моя профессия должна быть гуманитарной, а конкретно - журналист. Настроены на то, что это мое призвание, были и родители.

**Расскажи про поступление.**

- Я подавала документы только в НовГУ, и только на журналистику. Даже когда при поступлении меня просили подать ещё и на другие направления, я была настроена только на эту профессию, хотя понимала, что на бюджет не пройду. На творческом экзамене меня заметил Сергей Борисович Пухачёв, а когда я рассказала ему анекдот про Сталина, он посмеялся и сказал, что точно поступлю.

**На каком курсе ты пришла на программу Alma Mater?**

- После первого курса меня, увы, отчислили, и тогда я в первый раз пришла на программу. Меня отправили на интервью, где собеседником был очень неприятный мужчина, который постоянно хамил. Я, молодая, рьяная и наивная, встала и высказала ему всё, что о нём думаю. И на фоне отчёстания, неудавшегося интервью решила, что с журналисткой покончено. Но мама уговарила вернуться в университет. Я понимала, что мне нужен диплом, поэтому восстановилась. Хотя желания развиваться в журналистике дальше у меня не было. Второй раз пойти на программу меня побудили слова Сергея Борисовича Пухачёва, который на третьем курсе на лекции сказал, что нас учить не будет: «Идите на программу и там все узнаете». Тогда он уже был художественным руководителем Alma Mater.

**И как проходили первые шаги в роли корреспондента?**

- Благодаря команде, в которой тогда работали Стас Бутенко (тогда главный редактор), С.Б. Пухачёв, Алексей Гузенко и Сергей Вердыш, я получила практически все азы журналистики, научилась писать именно телевизионные тексты, поняла, как работает структура телевидения. И, наверное, эта маленькая семья, которая делилась со мной опытом, помогла мне дочиться в университете.

Вообще всё зависит от того, какой ты студент. То есть кто-то хотел развиваться и идти дальше, а кто-то - нет, поэтому у него и не получалось. Этот принцип действует на программе до сих пор.

**Как ты стала главным редактором программы?**

- Когда я была на пятом курсе, ушёл из Alma Mater её главный редактор Стас Бутенко, тогда мне Сергей Борисович сказал: «Попробуй, я тебе буду помогать». Я попробовала, вот так оно ишло. Мне было очень сложно, я тогда готовилась к сдаче диплома и полностью выкладываясь

## Маска, я тебя знаю!

**В выставочном зале НовГУ открылась выставка «По следам славянского фольклора».**

В экспозиции представлено около 50-ти работ - маски и предметы декоративно-прикладного творчества от резчика по дереву Сергея Була. Это уже вторая выставка автора в стенах НовГУ, и сегодня университатам вновь представилась возможность окунуться в пестроту и многообразие масок различных стран и традиций, попутно знакомясь с их видами: ритуально-церемониальные, погребальные, карнавальные, театральные, профессиональные, карательные, военные и маски устрашения. Для их создания автор использует не только дерево, но акриловые краски, конский волос, природные волокна.

Сергей Бул интересуется культурой, мифологией, традициями разных народов: Японии, Центральной и Южной Америки, новым фольклором Северной Америки, кельтским фольклором, русскими сказочными фольклорными персонажами, представителями «никних слоёв» русского языческого пантеона.

## От студентки до редактора

лась на Alma Mater. Поэтому к концу пятого курса была без сил.

Тогда у меня появлялось много идей по развитию программы, по тренировке дикции корреспондентов. Правда, ребята к нам не прислушивались: им было сложно воспринимать меня - я только что стояла с ними на равнине, а тут получила должность главного редактора. При этом я не шла к повышению целенаправленно. Меня вполне устраивал вариант отработать корреспондентом, получить диплом, а после, как все выпускники, идти искать работу.

**«Вести студию ты начала одновременно с получением должности главного редактора?**

- Нет. Вести студию я стала только по выходу из декрета. Вообще-то Сергей Борисович мне предлагал вести студию с ним вдвое. Но я этого момента всегда боялась и до сих пор считаю, что это - как «пять минут позора». По моему мнению, молодые девушки в кадре вызывают недоверие. Когда в студии сидит более опытная женщина, человек подсознательно воспринимает её лучше. А к молодым относятся с недоверием: мы порой допускаем ошибки, смотримся иногда как-то несуразно. Мне ещё нужно работать и работать, чтобы достичь уровня Пухачёва.

**Телесуфлер у университета нет, трудно ли учить тексты для студии?**

- Память у меня идеальная, я благодарна этому. Когда учишь наизусть, то общаешься со зрителем, а телесуфлер не даёт такого эффекта. Конечно, приходится тренироваться перед зеркалом. Учу тексты везде, на съёмках, в очереди, пока готовлю.

**Уровень Alma Mater тогда, когда ты пришла и сейчас, сильно ли отличается?**

- Мне сложно оценивать себя, лучше меня это скажут мои учитель и люди, которые смотрят программу. Меняется всё: обвязка, подача материала. Да и в команде происходят постоянные изменения - приходят новые и новые студенты, соответственно меняется имидж Alma Mater каждый год разный.

**Планируется ли изменение концепции программы?**

- Я всегда за изменения. Если смотреть по режиссуру, то я бы ввела документальное кино: оно было, но его не развили. Последнее время мало выходят документальные фильмы, но наш коллектив может изменить это.

**Есть ли у тебя девиз, с которым ты идёшь по жизни?**

- Мой любимый фильм - «В бой идут одни старики», а самый любимый момент там, вернее, слова: «Каждый рождается сам и умирает сам». Потому что когда что-то происходит, тебя может окружать масса людей - и когда хорошо, и когда плохо. Но всё-таки человек остаётся сам с собой. А когда ты в гармонии с собой, тебе живётся легче, и ты всегда можешь внести в жизнь что-то полезное.

**Мария Зверева, каф. журналистики ИГУМ**

**В этом году Alma Mater выходит на канале Новгородского областного телевидения по воскресеньям в 17.25, повтор в понедельник, на университетском портале novsu.ru и ВКонтакте в группе «Alma Mater».**



- Когда изучаешь другие культуры, традиции и религиозные воззрения, необходимо отодвинуть на второй план свое собственное мировоззрение, свою картину мира. Нужно постараться рассматривать явления других народов с точки зрения детского восприятия, иначе многие вещи будут не состыковываться с нашим пониманием, - пояснил Сергей Бул, - с того времени, как сознательно себя помню, мне было интересно всё волшебное и неведомое, нравились сказки в детстве, в юности - мифы разных народов. И сейчас не угас мой интерес к фольклору, мифологии и религиозным воззрениям тех или иных этносов.

**Выставка в зале главного корпуса НовГУ (ул. Б.Санкт-Петербургская, 41, 4 этаж) продлится до 14 мая.**

**Василий Кудинов**

**Следующий номер газеты «Новгородский университет» выйдет 10 мая**



Учредитель и издатель Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого  
Адрес: Великий Новгород, Б.С.-Петербургская, 41. Главный редактор Л.Н. СИМОНОВА

Год издания - 35-й. Зарегистрировано

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Новгородской области

31.12.2008 г. Свидетельство ПИ № ТУ 53 - 00020

**Адрес редакции:**

Великий Новгород, ул. Саши Устинова, 1, комн. 6509,  
6510. Тел. редакции: 777-556, внутр. 2-97.

Электронную версию газеты «Новгородский университет» и специвыпуски читайте в интернете: на главном сервере НовГУ <http://novsu.ru/univer/press/> (Официальная информация. Пресса).

E-mail: [univer\\_sv@mail.ru](mailto:univer_sv@mail.ru)  
№ 8 (1130). Время подписания в печать:  
по графику в 15.00, фактически в 15.00.  
24.04.2018 г. Заказ № 8. Тираж - 1000.  
Отпечатано: ООО «ТПК «Печатный двор»,  
173025, Великий Новгород, ул. Нехинская, д. 61.

Распространяется бесплатно.  
Компьютерная вёрстка:  
**Людмила Береснева**  
Фото: **Александр Двойнишников, Ольга Щербань и авторы статей.**  
Мнения авторов могут не совпадать с точкой зрения редакции.